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In preajma alegerilor.
De şi organul nostru de publici

tate faţă de toate nuanţele politice ’ş-a 
inpus aceia directivă, ca sa sprijinească 
ori-ce nizuinţă bună, interprinsă în 
folosul naţiunei întregi — ne voind a 
fi esponentul escluzivist a partidelor 
politice esistente, —• totuş ne-o ţinem 
de datorinţă morală şi de interes ob
ştesc a ne spune şi noi cuvântul în 
faţa alegerilor de deputaţi şi senatori.

Decenii de-arândul toată politica 
noastră din fosta Ungarie era naţiona- 
liztuul militant şi oportunizmul umilit. 
Acest din urmă singurul rod ce ni la 
adus a fost, că clasa noastră inteli
gentă în mare parte sa înecat în apele 
maghiarizmului; cea dintâi însă ne-a 
conservat simţul si cultura naţională, 
cu care am putut fauri unirea din 1 
Decembre 1918 la Alba-Iulia. Şi aceasta 
măreaţă zi de sărbătoare nu ne-a dat-o 
altcineva decât partidul naţional român, 
— singurul partid român politic de 
pe vremea dominaţiunei maghiare, — 
păstrăndu-ne stindardul românesc în
treg, frumos şi nepătat şi demonstrând 
în faţa lumii vitalitatea poporului no-

(Jn pas spre ideal.
Disertaţie ţinută cu ocazia deschiderii

«Clubului românesc Huncdorean«
de A. Constantineacu.

(Urmare.)
în prezent şi 'n viitor mai ales, lupta 

dintre popoare va luă un caracter economic- 
cultural, rorurile principale ocupându-le car 
pitalul ţi munca. Dar numai o plasare con
ştientă a capitalului va dă naştere la un 
progres economic şi numai a muncă raţio
nală va asigura o producţiune mare şi de 
calitate superioare. Aceaste lucruri nu se 
pot realiza decât numai cu ajutorul armelor 
moderne : solidarizarea şi organizarea..

Dacă aceste arme sunt neapărat de 
lipsă în lupta economico-culturaiă, cu atât 
mai mult sunt necesare în lupta politică, 
mai ales la popoare acelea, care vor să iasă 
din robia economică şi să-şi croiască dru
mul spre o viaţă independentă economico- 
naţională.

Din nefericire şi noi suntem un stat 
absorbit din punct de vedere economic, de 
streini, căci am suferit vecinie de boala

stru, care n’a sucumbat sub nesfârşi
tele valuri ale asupririlor din trecut.

Şi dacă acest partid în trecut a 
fost demn de chiemarea ce i sa inpus, 
nu mai puţin e vrednic şi astăzi 
între îneprejurările date.

Trebuie însă să ştim, că politica 
de guvernare e mai mult reală şi nu 
ideală, câtă vreme e fapt istoric că 
idealizmul, pe lângă că nu e realizabil 
nici când, pus pe tronul conducător 
de politică, a dat cele mai dezastruoase 
falimente.

în cadrele realităţii şi a posibilităţii, 
credem că partidul naţional nu numai 
că a făcut totul ce între înprejurările 
date s’a putut face, fără a dovedit 
prevederea şi prudenţa aceia, ca în- 
cungiurând zguduirile mai mari, să 
creeze cadrele salutare” ale esistenţei 
noastre pe viitor. Micile defecte ce ici 
colea să ivesc, nu sunt a se ascrie 
partidului ca atare, sunt scăderi ata
şate cu greutăţile începutului^ şi mai 
cu seamă că elementele pentru diferite 
funcţii a trebuit luate şi nu selecţionate.

Avem însă datorinţa ca în faţa 
problemelor de directivă pentru binele 
sau nefericirea acestei ţări, cel puţin

desorganizării, niciodată isbutind să ne gru
păm foiţele şi să ne dirijăm toate energiile 
intr’aceiaş direcţie pentru ajungerea scopului 
şi salvarea intereselor superioare ale patriei.

în adevăr, dacă căntăm să analizăm 
viaţa noastră din trecut, apoi nu există un 
popor, care să ti suferit mai mult din cauză 
lipsei de organizare, ca poporul nostru ro
mânesc. La aceasta a contribuit poate şi 
vitregia soartei, căci tragedia noastră începe 
încă dela naştere ; abia ieşit din laşe popo
rul român a fost părăsit de strămoşii Ro
mani, lăsat fiind în voia furtunilor barbare. 
Mai târziu şi dacă a avut din când in când 
câte nu organizator, totuş» a fost de scurtă 
durată, venind astfel timpuri, când turma 
rămasă fără păstori a fost sfâşiată de lupii 
flămânzi, duşmanii neantului.

Abia în secolul trecut, încălzit la fla
căra conştiinţa naţionale, a început să se 
organizeze şi poporul român, în înţelesul 
nou al cuvântului. încercări individuale s’au 
arătat pe ici, pe colo pentru a croi un drum 
drept, dar niciodată nu s’a făcut o grupare 
a tuturor forţelor şi energiilor pentru a 
ajunge mai uşor şi mai sigur la scopul pro-

acuma, să fim compacţi, şi sa ne ata
şăm la acel partid care a dat dovezi 
că poate lucra în interesul întregului. 
Program mai salutar nu ne poate 
aduce nici unul dintre celelalte partide 
politice militante, pot însă să distrugă, 
ca apoi să dansăm hora macabră pe 
riunele nesocotinţei.

Astăzi, noi cei din fosta Ungarie, 
avem un singur partid, partidul naţio
nal român, despre care de s’ar spune 
ori ce, un singur lucru e cert, şi 
anume, că acest partid e cea mai si
gură garanţă că nu va submina nici 
când esistenţa noastră de români.

De aceia ne folosim şi noi de cu
vintele Biroului central al partidului 
naţional, apelând la acest jur încă ne 
zbiciut de frământările luptelor poli
tice, că

„Pentru orientarea tuturor amin
tim, cu acest prilej, că toţi acei, cari 
arată o ţinută ostilă sau nepăsătoare 
faţă de măsurile luate în vedere ale
gerilor de cătră conducerea centrală a 
partidului, vor fi consideraţi că au pă
răsit de bună voie rândurile partidului 
nostru.

Interesele generale ale neamului

pus, de-a construi drumul atât de anevoios 
al vieţii potrivite timpurilor în care trăim. 
Aşa încât streinii au continuat după bunul 
lor plac axploatarea economică şi politică, 
la care cum s ’a întâmplat cu provinciile 
desrobite, s’a mai adăogat impunerea cul- 
turei veneticilor, cu care omorau sufletul, 
bietului Român săracul, rămânându-i doar 
trupul să ducă mai departe jugul.

Astăzi, idealul nostru naţional s’a împlinit, 
avem o ţară mare şi puternică, în care ne găsim, 
după veacuri de înstreinare, uniţi politiceşte 
prin vitejia bravei noastre armate, însă nu
mai atunci vom deveni un popor înstare 
să ne rezervăm un loc în concertul statelor 
europene, când toţi Românii de pretutinde
ni vom fi laolaltă strâns nuiti sufleteşte, prin 
spirit de jertfă, muncă şi solidarizare.

A aşteptă însă totul delă o mână de 
oameni, cărora le este încredinţată condu
cerea destinelor ţării, ar fi din partea cetă
ţeanului înţelept, o greşală de neertat. Fie
care suntem datori după puteri, a contribui 
cu ceva la uşurarea muncei grele a organi
zatorilor, fiecare suntem datori să ne depu
nem obolul nostru de muncă pentru pro-
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ne cer astăzi mai mult ca ori când,
unire strânsă şi o conlucrare armonică
a tuturor forţelor călăuzite de acelas > >
scop.“

Datorinţa noastră e, ca de astă 
dată să ne grupăm în jurul candida
ţilor oficioşi ai partidului naţional, 
atât faţă de alegerea de deputat cât 
şi de senator, notândune bine, că toţi 
cari sub masca partidului naţional pă
şesc, dar nu sunt recomandaţi de Biroul 
central, sunt numai rezvrătitori şi duj- 
mani ai intereselor noastre.

Ordin circular Mo. 5245.
Privitor la Preţul armelor.

Se reaminteşte precederile ordo
nanţei No. 3 din 1910 modificată in 
Maiu a. c. cu privire la arme si mu- 
niţiuni ce s’ar găsi la persoanele civile.

a) Este absolut interzis de a purta 
sau păstra arme de foc sau arme albe 
(săbi, baionete, iatagane, pumnale, 
bastoane cu spadă etc) precum şi 
muniţii explosive de ori ce fel (Praf 
de puşcă, dinamită, ecrasită, cartuşe, 
granade etc.)

b) Acei cari ar poseda asemenea 
arme şi muniţiuni sunt obligaţi ale 
preda celui mai apropiat comandament 
militar in schimbul unei adeveriţe.

c) Neexecutarea dispoziţiunilor dela 
punctele a. şi b. prevede pentru vino
vaţi cum şi pentru aceia cari ar fi 
ştiut de existenţa lor la alte persoane 
fără a le fi denunţat, pedeapsa dela 
2 ani închisoare şi 10.000 (zece mii 
Lei) amenda.

Având in vedere că pe alocurea

greşul societăţii, din sânul careia facem parte.
După cele spuse daţi-mi voe să-mi 

pun o întrebare: oare deschiderea casinei 
româneşti, careia nu mă îndoesc că îi vor 
urma şi alte exemple frumoase, nu este un 
pas spre organizarea, solidarizarea, şi întru
nirea într’un singur mănunchiu a tot ce e 
simţ românesc în acest orăşel istoric ? De 
bună seamă că s’a aflat cărăruia spre dru
mul drept, s’a făcut un pas spre ideal, ră
mâne numai, ca ceiace s’ă realizat formal 
astăzi, să ne transforme în fapt concret în 
viitor.

Desbrăcaţi de haina egoismului, fără a 
face personalităţi, fiecare să veghem neador
miţi la postul ce ne este încredinţat de pro
videnţă, sub cutele tricolorului românesc.

Astfel încălziţi la focul spiritului de 
jertfă, muncă şi abnegaţie al strămoşilor, 
am ferma convingere, că tot Românul, 
membru al acestei easine, îşi va dâ tot in
teresul ca această serbare de inaugurare a 
«Clubului românesc hunedoarean» să se 
transforme în scurt timp, într’o adevărată 
serbare a triumfării simţemintelor româneşti 
în aceste plaiuri.

se mai găseşte! muniţiuni la persoane 
care declară că nu au cunoscut pres- 
cripţiunile ordonanţei No. 3, pe baza 
dreptului ce ne conferă art, fi. din legea 
stărei de asediu,

Ordonăm:
1. Până la data de 30. Octom- 

vrie 1919 se acoardă ultimul termin 
de eczecutare a prevederilor acelei or
donanţe.

2. Comandamentele de Garnizi- 
oane, Comenduirile de Piaţă şi Jan
darmii şi toţi agenţi forţei publice vor 
ridica toate armele dela toţi cei cari 
nu au autorizaţie specială de a purta 
armă.

Toţi acei cari astăzi poartă armă 
in interesul obştesc (Poliţie, paznici de 
pădure etc.) şi acei cari astezi au per
mise speciale de a purta armă pentru 
interes personal, fie dela autorităţile 
militare fie dela cele civile sau dele 
Pretorul Zonei de Supraveghere le vor 
păstra, predând numai permisele, ce 
au, la Comenduirile de Piaţă pentru 
locuitorii oraşelor, şi Jandarmariei 
pentru locuitori satelor.

Armele care au fost adunate de 
Jandarmi nu se vor inapoia fără or
dinul Zonei de Supraveghere.

Comendurile de Piaţă şi Comen- 
damentele Compăniilor de Jandarmi 
centralizează aceste permise in tabele 
recapitulative pe cari se va indica 
pentru fiecare caz : . .

3. a) Numele şi pronumele celui 
care a fost autorizat de a purta armă,

b) motivul pentru care a cerut 
aceasta autorizare,

c) dacă aceste motive mai perziste 
şi astezi,

d) cine a eliberat permisul şi la 
ce dată,

e) opinia Comandantului de Piaţă 
(a Comandantului Companiei de Jan
darmi) dacă cererea este absolut ju
stificată.

Aceste tabele din preună cu toate 
permisele vor fi trimisă Zonei de 
supraveghere până la data de 25 
Octomvrie a. c.

4. Pe fiecare permis se va scrie 
opinia concretă a Prefectului 1. (dacă 
crede că posedarea armelor de cătră 
cei interesaţi e absolut necesară), 2. 
nu prezintă nici un pericol pentru si
guranţa statului.

5. Armele ădunate fie că au fost 
aduse de bunăvoie fie că au fost gă-

site prin perchiziţie se vor deposita în 
magaziile Companiilor de Jandarmi.

Comandamentele de Piaţă vor 
trimite armele tot la Companiile de 
Jandarmi, cu un tablou în care se va 
arăta felul armei, sistemul, fabrica de 
provenienţă calibrul, starea în care este 
predată şi felul muniţiunei.

Aceste menţiuni se vor face de 
comandanţii de Piaţă şi de Jandarmi 
în chiţanţele ce le liberează celor ce 
le depun.

Companiile de Jandarmi le vor 
întreţinea cu magazineri respunzând de 
starea lor bună până ce se va da ordin 
de înapoiere când se va încassa şi 
suma cheltuită cu întreţinerea lor, 
(costul unsoarei ce se va repartiza la 
No. armelor).

6. Zona de supraveghere este 
singura autoritate in drept de a au
toriza pe viitor portul de arme.

Pentru viitor ori ce persoană par
ticulară care are neapărat nevoie de a 
purta arme pentru siguranţa lui per
sonală sau a avutului seu vor adresa 
cereri scrise Comandantului Companiei 
de Jandarmi respectiv care va cerceta 
si va lua si opinia scrisă a Prefectului 
o va înainta la Comandamentul Zonei.

Comandantul Zonei de Sef d& stat rmjQr 
supraveghere General L t  Colmd

de divizie

PETALA, m. p. ¥i 1 BADDLESCD, m. p.

____  1 Novembre 1919.

INFORMAŢIUNILE SĂPTĂMÂNII.
—  Tîrgul de ţară proxim, asia zis tîr- 

gul vracilor, de mărfuri şi producte din ora
şul nostru se va ţinea în 14 noemvrie 
a. c. Din cauza boalei vitelor, ce domneşte 
încă, tărg de vite cornute nu va fi.

— Preţul coroanei. Coroana Austro- 
Ungară a pierdut foarte mult din valoa
rea sa. Antanta e aplicată a garanta 
a V 4 parte a preţului, — adecă pentru 
una coroană, 25 fileri. Socotită după 
valoarea Leului de astăz, ar fi un leu 
egal cu 4 coroane. E o dorinţă gene
rală, ca Statul român să scoată din 
circulaţie cât de curând coroanele, şi 
să le înlocuiască cu Lei, — ce de 
altcum să^va şi face în zilele proxime.

—  Cinematograful orăşănesc. Să atrage 
binevoitoarea atenţiune a onor. public, 
cumcă din lipsa de hârtie placate despre re- 
presentaţiunile cinematografice nu se mai 
tipăresc şi nu se afişează, representaţiunii 
însă să predau ca şi până aci în fiecare Du
minecă câte două şi anume: prima cu în
cepere la V26 iar a doua la 729 oare seara 
în localul hotelului fabricei de fier, sala de 
sus pe lângă preţurile deja cunoscute. — 
Numirea singuraticelor filme şi spectarole să 
va afişa în vitrinele Dior A. Klein corner-
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ciant, N. Hurdu friseur şi în localul casinei 
române. Pe baza bunului renume, ce şi-a 
câştigat deja cinematograful nostru orăşănesc 
este rugat publicul, cari doresc a-şi câştiga 
o recreaţie sufletească şi o distracţie dintre 
cele mai plăcute să alerge la interesantele 
şi atractivele spectacole unde este bine pri
mit şi văzut tot cinele cinstit al oraşului 
nostru fără deoseb-ire de rang şi posiţie.

— Noul medic. Medicul orăşănesc Dr. 
Laurenţiu Lesnican s’a incvartirat definitiv 
în oraşul nostru, în Piaţa libertăţii. Fiind 
om tinăr şi cu esperienţe largi pe terenul 
consultărilor medicale, ne putem adresa cu 
toată încrederea dânsului, cu atât mai vârtos, 
fiindcă e român, deci şi cu atragere de inimă 
cătră poporul din care face parte.

— îndreptare. între numiriie noi a 
străzilor şi a locurilor publice ale oraşului 
nostru publicate azi săptămâna sau strecurat 
unele erori şi omiteri, pe cari ţînem de lipsă 
a le îndrepta dupăcum urmează:

1. în locul numirei Templom-ter — 
Piaţa Matei Corvinul.

2. în locul străzilor Vasut-utca şi Mâtyâs 
kirâly-utca contrase — strada Ştefan cel mare.

3. Tot astfel în locul străzilor con
trase Kossuth Lajos-utca şi Fiirdo utca — 
strada regele Ferdinand.

4. în locul Bethlen-utca şi Teleki-ut 
până la cornul căsii lui Petru Miloş — 
strada Elisaveta Mărginean, iar dela Petru 
Miloş încolo cătră comuna Teliuc — strada 
Voicu Cneazu.

Publicul este prin aceasta rugat a lua 
notă despre acestea coregeri şi intregiri.

— Mulţumită publică Corpul didactic 
dela şcoala primară din Hunedoara îşi ţine 
de plăcută datorinţă a exprima mulţumită pe 
cale ziaristică, corului meseriaşilor Români 
din loc pentru donaţia de 500 cor. făcută 
acestei instituţii spre acoperirea lipsurilor 
arzânde. Gestul acesta mărinimos nu poate 
decât să ne bucure pe toţi, văzând că clasa 
aceasta de muncitor, înţelege însemnătatea 
şcoalei poporale unde i-se cultivă micului 
copilaş toate făcultăţile în mod armonic, în- 
zestrândul cu toate acele cunoştinţe şi dex
terităţi, cari î| pot servi ca bază pentru ori
care chemare ce şi-ar alege-o în viaţa 
practică în noul stat Românesc le dorim 
fraţilor meseriaşi spor la cele începute, asi- 
gurându-i de stima ce o păstrăm faţă de 
această clasă.

— Ţară fără beutură spiritoasă.
în Norvegie, sa * spune că oprirea 
spirtului a fost votată de obşte, şi cu 
110.000 mai mulţe au lost pentru 
oprirea acestei beuturi stricăcioasă. — 
Nu ar strica aşa ceva nici în ţara 
noastră, — s’ar folosi bucatele cruţate 
pentru ingrăşări de porci şi vite, si am 
avea o bună rubrică la inbunătăţirea 
hranei poporului.

— Iugoslavii. După ce italieni pu- 
sără mâna pe Fiume, şi ferita sfântul 
să 'mai iasă de acolo, conferinţa de, 
pace o să le deie iugoslavilor o eşire 
la mare acolo'undeva pe coastele Dal
maţiei. Caută să’npaci şi capra, şi să 
rămâne şi varza.

— (Jn gramafon escelent şi în 
stare bună să află de vânzare cu 35 
platte. Mai de aproape desluşiri să 
dau în librăria Iosiv Wachter.

I
Eri si azi.

Mă simţeam de jale plin 
Suh comunul cer senin 

' Eram sluga, fără scut 
în  moşia ce-am avut;
Inzultat de-un neam păgân 
Sufeream, că mis ro m â n .

Fiu al unui popor brav 
Eram umil 'eram sclav.
Nu eram conducător 
Ci munceam robotul lor 
Eram numai cerşitor 
Si plăngium de stăm să mor.

Eram val străin în Mare,
Ca un prunc ce mamă nare,
In Dacia veche care 
A fost cândva ţară mare:
Nu aveam nici mândrul soare,
Nici a câmpurilor floare

Sufletul imi tot spera,
Când inima mă durea;
Ura când mă ’ncungiura,
Credinţa mă mângaia 
Ş ’asteptam clipa cea mare 
Cu un dor de resbunare.

Azi divina Provedinţă 
Ne-a scăpat din suferinţa,
Alui Traian săminţie.
Învârt hora de infrăţire 
Şi a noastră propăşire 
Umple lumea de uincire.

N u’s străin în a mea ţară 
Sum stăpân acuma iară 
Buruiana-o scot afară 
Ca curat rod să răsară:
A g in te i  la t in ă  ţa ra  
M a re -i ş i  s e n in ă  ia ră .

I. Qhihor.

Cum stăm cu lumea?

în  lăuntru:

în zilele din urmă să susţinea 
tot cu mai multă inzistenţă o nouă 
alianţă a puterilor Europei şi anume: 
a celor trei ginte latine Irancia, Italia 
şi România. Ideia nu e nouă şi e şi 
o recerinţă a apărării intereselor rasei 
noastre şi ar fi şi o alianţă, care tocmai 
prin faptul că acestea popoară nu sunt 
în nemijlocită atingere unele cu altele, 
promite a fi de o durată lungă şi 
trainică. Că celelalte sta te : Polonia, 
Cehoslovacia, Iugoslavia, Grecia şi mica 
Ungarie cum să vor încadra în aceasta 
tripla-alianţă, e chiestiunea viitorului. 
României prin graniţele ce le-a câşti
gat dinspre Ungaria, a căror linie 
trece pe la apus de Sigethul Mar mafiei, 
răsărit de Debreţin, apus de Oradea 
mare, răsărit de Bichiş Ciaba, Nădlac,

Murăşul până la Măcau, ş’apoi ajunge 
Tisa la Szent Ivdn, a câştigat o estin- 
dere încât va deveni yrima putere în 
răsăritul Europei. Numai o înţălegere 
în lăuntru ne mai lipseşte, şi atunci 
am fi şi o ţară cu o vază mare; şi 
în fine de am avea la toate posturile 
toţi oameni cunstiţi, am fi şi cei mai 
fericiţi pe suprafaţa pământului. — 
în 2 Novembrie avem alegerile de de
putaţi, ear în 7 Novembrie alegerile 
pentru Senat, şi să speră că vom avea 
oameni vrednici în casele ţării, cari 
îş vor da silinţa să cureţe puţin mun- 
dăria, ce ici-colo sa încuibat.

în afară:

Petrogradul capitala Rusiei a fost 
ocupată de generalul Judeniciu. De
spre viaţa din ultimele săptămâni a 
bolşevicilor să povestesc lucruri gro
zave. Foametea era atât de mare, în
cât mâncau şi carne de oameni. Bol
şevicii să retrag spre miază-zi zdren- 
ţoşi şi hămisiţi de foame. Esistenţa lor 
e terminată odată pentru totdeuna. E 
de prevăzut că în Rusia să va întrona 
iarăş monarchia — probabil pe baze 
mai democratice — că chiar marele 
duce Mihailoviciu are parte activă în 
nimicirea bolşevicilor. — La sud aceiaş 
soarte îi ameninţă pe bolşevici prin 
apropiate ocuparea Moscvei de cătră 
generalul Denikin — şi prin soartea 
bolşevicilor să confirmă adevărul ve- 
cinic, că nici o putere nu poate esista 
fără baze morale.

Polonia e încă în rezboi curăţând 
locurile mai apropriat de bolşevici, a 
căror aripă dreaptă au înfrânt-o total.

Ungaria e încă tot sub protecţia
dorobanţului român. Multe moaşă mai»

lucră şi la noul făt ungur, şi ni-e 
teamă că în scurtă vreme va fi mai 
rău ca pe vreme de după catastrofa 
de la Mohaciu.

— în Francia încă sunt alegeri 
de deputaţi, şi să prevede biruinţă a 
partidului conservativ. Că cine va fi 
noul preşedinte, nu să ştie, la tot ca
zul că cel de astăzi nu va fi reales.

— Din Asia mică încă tot ştiri 
neliniştitoare sosesc, unde turcii revo
luţionari fac multă încurcătură. Toate 
încercările lor de a tulbura buna or
dine a lumii sunt însă zădarnice, câtă 
vreme bolşevismul să poate considera 
ca apus pentru totdeuna.

! * i
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înpotriva răspânditorilor de ştiri.
1. Vor fi consideraţi ca infractori:

y

a) Acei cari fără rea credinţă, prin 
localuri publice, gări, trenuri, pe străzi, 
etc., vor comunica, colporta, comentă 
în orice chip, ştiri fie adevărate, fie 
imaginare, sau păreri relative la ope
raţiunile de războiu, situaţia şi dislo
carea trupelor, dispoziţiunile autorită
ţilor militare, sau orice chestiune pri
vitoare la armata română.

2. Această infracţiune se va judeca 
şi condamna de pretori în prima şi 
ultima instanţă, cu închisoare pana 
la un an şi cu amendă până la 
2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi 
săvârşit în scopul de a spiona, sau 
trada, se aplică pedepsele prevăzute 
de legile penale în vigoare în timp de 
războiu.

Cenzurat de NICULA.

A vajdahunyadi kir. jărAsbirosâg.
P. 12—1918. szâm.

Hirdetmeny.
A vajdahunyadi kir. jârâsbirăsâg koz- 

hirie teszi, hogy âllitdlag elveszett kovetkezo 
okirat : a Nepbank rt. vajdahunyadi ceg âltal 
1914. evi julius 15-6n Izsâk Ignâc batizi lakos 
nevere 1 konyv 94. lapszâm alatt 5000 K-râl 
kiâllitott betâti kdnyv megsemmisitâse irânt 
az eljârâst Izsâk Ignâc batizi lakos kerel- 
mâre folyamatba tgtte. Ennelfogva felhivja 
az emlitett okirat birtokosât, hogy a jelen 
hirdetmenynek a Budapesti Kozldnyben tortent 
harmadszori beiktatâsât koveto naptol szâmi- 
tett egy âv alatt az okiratot a birosâgnâl 
mutassa be, mert ellenkezâ esetben a birosâg 
azt a jelzett hatâridd letelte utân a folya- 
modo ujabb kerelmâre semmisnek fogja 
nyilvânitani.

Vajdahunyad, 1918. januâr h6 11-en. 
s&rkâny Balâzs s. k., jârâsbiro. 
A kiadmâny hiteleiil : Nagy.

„CORVINEANA“ 1
in s titu t  de c red it şi econom ii, societa te  pe neţii iu HUNEDOARA.

s f â K s a a s a a * * i  tondrta m  m s  H B e i & s s s a m e

Capital de acţii.....................................Cor. 70.000
Fondului de rezervă .......................... Cor. 150.000
Depuneri spre fructificare . . . Cor. 1*200.000
Circulaţia a n u a lă ............................... Cor. 14,000 000

Direcţiunea: Teofil Tulea preşedinte, Simeon Chirca vice-preşedinte. 
Membrii: Nicolae Albu l. lanes, Nicolae Ţintea, Adam Lula, Tosif 

Florea, George Popoviciu, George Turceau şi Iasif Şoimoş: 
Comitetul de supraveghiere: Dominic Raţiu preşedinte, Otto Pcpovits, 

Alexandru Peireu şi Eduard Toth.
Institutul primeşte depuneri de bani spre fructificare dela 1 Cor. in sus şi plă
teşte deponenţilor cele mai favorabile interese. După toate depunerile contri
buţia o solveşte institutul separat. Acordează: creditele personale pe lângă 
cambii, credite cambiale cu acoperire hipotecară, credite hipotecare şi avan
suri pe efecte publice (lombard). — înformaţiuni mai deaproape se dau deadrep- 
tul la institut, sau la cerere şi in scris. DIREGŢIUNEA.
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Magazin asortat cu 3f 
|f  articli de |$

I b ă c ă n i e , ^ "  
1 coloniale

Şi

|  mărfuri m ixte8 
1  N. Ţ I N T E A
" HUNEDOARA, P ia ţa  L ibertă ţii,

Frumoasa grădină
din Strada Gheorghe Bariţiu

proprietatea băncii „CORYINEANA“ să parcelează.
Doritorii de a cumpăra loc de casă să se pre
zinte în biroul institutului pentru informaţii.

Gei-ce doresc a Vinde sau  a 
cum păra case, păm ânt, m obile, 
nutreţ sau  altele de acest felin; 
cei ce doresc a da sau  a lua  
în arândă casă , păm âut sau  
prăvălie, să  publice in co loa

nele
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P entru  anunţuri num ai atunci 
să  în ca ssa ze  taxă, dacă prin 

publicare să  ajunge scopul.
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TIPOGRAFIA şi LIBRĂRIA lui

I I O S I F  W A C H T E R .  H U N E D O A R A
31=

PRIMEŞTE
spre pregătire tot feliul de tipărituri 
oficioase; efeptuieşte edarea de cărţi, 
reviste lunare şi săptămânele; esecută 
inprimate private şi de comerciu; tipă
reşte cu preţ convenabil şi cu gust 
biLete de logodnă, cununie şi de vizită, 

file de menue, învitări şi anunţuri

A
M are m agazip de 
im prim ate adm ini
strative ş i com u

nale.

Editura foaiei 
politice

„GLASUL HUNEDOAREI.11 
B K i y ;

de un mare magazin de recvizite de 
şcolă: hârtie şi unelte de scris, de de
semn şi de pechetat, cerneală în dife
rite colori. Hârtii de epistele, ilustrate, 
recvizite de cancelarie, albumuri, 
cărţi cu ilustraţiuni, calamare, farbe 
pentru pictură, modele de desemn etc. 

în mare selecţionare.

Stindarde nai procura.
-<444- -H4>

Tipografia lui Iosif Wachter, Hunedoara. 19378.




